
 

 

                                         

 
 
 

 
 

 
        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

        Πρεσβεία της Ελλάδος στη Ρώμη 
 Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 

                                                                                                               

 Αντιδράσεις ι/Κυβέρνησης στην επιβολή δασμών 25% σε εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου από 
νέα Administration των ΗΠΑ. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε (12.02.2025) ο Ι/Υπουργός Επιχειρήσεων και Made in Italy, κ. Adolfo Urso 

μετά την υπογραφή των δύο εκτελεστικών διαταγμάτων από τον Α/Πρόεδρο κ. Donald Trump για επιβολή 

δασμών 25% σε εισαγωγές χάλυβα και αλουμινίου, εξέφρασε ιδιαίτερη ανησυχία του για πυροδότηση ενός 

ακόμη πιο σοβαρού εμπορικού πολέμου, από εκείνον που ξεκίνησε πριν 20 έτη με την διαμάχη Boeing-Airbus. 

Ι/Υπουργός κληθείς να σχολιάσει την πιθανότητα μιας, σε διμερές επίπεδο, προσέγγισης μέσω μεμονωμένων 

συμφωνιών χωρών της ΕΕ, υπενθύμισε ότι κάτι τέτοιο είναι ανέφικτο καθότι η εμπορική πολιτική αποτελεί 

αποκλειστική αρμοδιότητα της Ευρ. Επιτροπής, καλώντας σε διαμόρφωση κοινής θέσης και ομόφωνης 

απάντησης, που θα εγγυάται τη συνοχή της ΕΕ, με αναφορά στην πρόσφατη επιβολή δασμών στα κινεζικά 

ηλεκτρικά αυτοκίνητα.  

Αναφορικά με επιπτώσεις αμερικανικού προστατευτισμού στην ι/βιομηχανία και δη στους κλάδους "Made in 

Italy", ο Ι/Υπουργός υπογράμμισε ότι, οι όποιες ανησυχίες είναι θεμιτές λόγω του μεγέθους των εμπορικών 

συναλλαγών με τις ΗΠΑ. Προσφυώς, τόνισε ότι το συνολικό εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ ΗΠΑ και 

ΕΕ ανήλθε, το 2023, σε € 850 δισ., σημειούμενου εμπορικού πλεονάσματος για την ΕΕ € 156 δισ., εκ των 

οποίων τα € 42 δισ. αντιστοιχούν σε εμπορικό πλεόνασμα της Ιταλίας, γεγονός που καθιστά την χώρα την 

κύρια ωφελούμενη αναλογικά προς το μέγεθος της οικονομίας της. Πρόσθεσε δε ότι, οι ΗΠΑ αποτελούν τον 

σημαντικότερο εταίρο της χώρας εκτός ΕΕ και για τις επενδύσεις και τον τουρισμό. 

Ειδικότερα, για τους επιβληθέντες α/δασμούς σε χάλυβα και αλουμίνιο, που θα εφαρμοστούν την 12η  

Μαρτίου, ο κ. Urso εκτιμά ότι θα έχουν επιπτώσεις στην ευρωπαϊκή αγορά, αλλά περιορισμένο αντίκτυπο για 

τα ι/προϊόντα. Οι ι/εξαγωγές χάλυβα στις ΗΠΑ κατέγραψαν μείωση άνω του 50% μεταξύ 2018 και 2024, 

διαμορφούμενες σε 160 χιλ. τόνους το 2024, μειωμένες κατά 62% εν συγκρίσει με τους 420 χιλ. τόνους το 

2018, ενώ αφορούν κυρίως σε ειδικό χάλυβα, προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας, η τιμή των οποίων 

επιτρέπει την υπέρβαση του τεθέντος ορίου. Ως προς τις εξαγωγές αλουμινίου και ημικατεργασμένων 

προϊόντων του, σημειώθηκε πτώση 21% μεταξύ 2018 και 2024.  

Σύμφωνα με εκπονηθείσα έκθεση της Confindustria (12.02.2025), εκτίμησης επιπτώσεων εμπορικής 

πολιτικής "America First" της 2ης Administration Trump, τυχόν α/δασμοί σε προϊόντα που παρουσιάζουν 

μεγαλύτερη έκθεση: ποτά, αυτοκίνητα, φαρμακευτικά, κ.ά. θα είχαν βαθιές συνέπειες στις ι/εξαγωγές. 

Παράλληλα, εν λόγω έρευνα αναδεικνύει ορισμένες ευκαιρίες, που θα προέκυπταν από τα δυνητικά 

αμφισβητούμενα μερίδια στην αγορά των ΗΠΑ λόγω της "αποσύνδεσης" από την Κίνα. Επισημαίνεται ότι, 

βάσει στατιστικών στοιχείων για το 2024, οι ΗΠΑ αποτελούν τον πρώτο προορισμό -μεταξύ τρίτων χωρών- 

για τις ι/εξαγωγές αγαθών (€ 64,8 δισ.), με εμπορικό πλεόνασμα € 39 δισ., καθώς και υπηρεσιών (€ 12,7 

δισ.). Σχεδόν όλοι οι ι/μεταποιητικοί τομείς απολαμβάνουν εμπορικό πλεόνασμα με τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Η Confindustria προβαίνοντας σε συνολική αποτίμηση οικονομικών δεικτών, με δεδομένο ότι το εμπορικό 

πλεόνασμα με τις ΗΠΑ συνεισφέρει στο ι/ΑΕΠ δύο μονάδες, συνδυαστικά με την σχεδόν μηδενική ανάπτυξη 



 

της ι/οικονομίας το 2024 (0,5%) και την σημαντική πτώση της ι/βιομηχανικής παραγωγής κατά 3,5% το ίδιο 

έτος (Ιανουάριος 2025: -7,1%), προειδοποιεί για ενδεχόμενη ύφεση και πιθανή καταφυγή ι/επιχειρήσεων 

στην μεταφορά παραγωγικών μονάδων και δραστηριοτήτων στις ΗΠΑ προς αποφυγή δασμών.  

Ως προς τις ι/άμεσες επενδύσεις στις ΗΠΑ, ανέρχονται σήμερα σε € 5 δισ. ετησίως με τις αντίστοιχες 

αμερικανικές στην χώρα να περιορίζονται σε € 1,5 δισ. Η καθαρή εκροή κεφαλαίων συνιστά ένδειξη του 

δυναμισμού των ι/πολυεθνικών (χάρη και στα κίνητρα των ΗΠΑ και το χαμηλότερο ενεργειακό κόστος), αλλά 

και της περιορισμένης ελκυστικότητας της ι/αγοράς για το αμερικανικό κεφάλαιο. 
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